

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION
- Y -
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION
- E -
IMPRESA
García Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.-----RESTO DE ESPAÑA, 750.-----EXTRANJERO, 15.-----NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Nuestras tropas continuaron su arrollador avance en Vizcaya ocupando varios pueblos

Cha-la del general Queipo de Llano

Rusia no puede estar contenta con la política que se propone desarrollar el Gobierno de Prieto

EL GANADERO CORDOBES DON INDALECIO GARCIA HA OFRECIDO AL JEFE DEL EJERCITO DEL SUR SEIS TOROS PARA UNA CORRIDA CUYOS PRODUCTOS SE DESTINARAN A LA SUSCRIPCION PARA LA ADQUISICION DEL ACORAZADO QUE HAYA DE SUSTITUIR AL "ESPAÑA"

Buenas noches, señores: Todo en este mundo tiene su término. Así por ahora se le acaba a los Araquistain, el hombre de la suerte, el enchufe de la Embajada de España en París.

El que fue un periodista mediocre, empezó a conspirar allá por el año 1928 y agarrándose a los falcondes del Canallero, cuando se formó el primer Gobierno republicano, obtuvo nada menos que el enchufe de la Embajada de Berlín.

Al mismo tiempo su concañado Alvarez del Vayo, agarrado a los mismos falcondes, pescó la Embajada de Méjico y ahora, al caer el Canallero, han caído ellos también, envueltos entre sus falcondes.

Desde luego que ya no volverá a los trajes de 30 duros ni a los pantalones rajados por atrás, por que tienen el gatito bien relleno.

Araquistain, en París, en esta última temporada, se ha aprovechado de las comisiones por compras de armas y por venta de cuadros y tapices hasta de la propia Embajada.

Ahora es millonario y comprará seguramente un hotel en Francia, mejor que el que pudiera comprar su concañado Alvarez del Vayo.

Además, Araquistain se quiso quedar con el millón y pico de francos de la Sociedad de Socorros Mutuos de los españoles residentes en París para el sostenimiento del Hospital que aquellos fundaron, por si algún día tenían que acogerse en él.

No logró apoderarse de esos fondos, por que los frailes que lo administran alegaron que la mitad de ese fondo es del Estado y la otra mitad de don Alfonso de Borbón y si bien el Estado quería retirar su parte, no podía hacerse lo mismo con la que correspondía a don Alfonso de Borbón.

Se ha entablado un pleito que ya presumimos cómo se resolverá, sabiendo que esa gentuza cuenta con el apoyo de Blum.

El Canallero, Araquistain y Alvarez del Vayo, han dejado los enchufes a un tiempo, ¡Vaya tres pies para un banco!

La radio lanza hoy la noticia de que el Canallero marchará dentro de unos días al extranjero para darse una temporada de descanso en una villa que ha comprado, ¡Habrá que ver a Paço el estuquista, dueño de una villa en el extranjero! ¡Vaya postín que se van a dar sus niñas, que ya no se querrán casar con ningún estuquista, si no con un burgués como su padre.

¡Se conformará Largo Canallero con la derrota que le ha infligido Prieto? Prieto no estará totalmente satisfecho porque si bien es de hecho el jefe del Gobierno, no lo es oficialmente. Yo no creo que el Canallero se conforme con su derrota; seguramente esperará mejor ocasión para dar señales de vida contra su enemigo Prieto.

Igual ocurre con los anarco-sindicalistas, que habrán de esperar que cese la sañuda persecución de que son víctimas para lanzarse sobre Prieto.

Lo mismo puede decirse del partido socialista, cuyos extremistas están con el Canallero y que si no lo apoyan ahora es porque son gentes que se colocan siempre del lado del sol que más calienta; y ahora ese sol es Prieto.

Hay que tener en cuenta que Indalecio Prieto no puede ser el gobernante que desean los extremistas y yo tengo la evidencia de que dentro de poco perseguirá a esos elementos de extrema izquierda.

Lo mismo Indalecio que el Canallero fueron ministros de aquel Gobierno que dispuso lo de los "tiros a la barrija" e hizo célebre en los factos del crimen, el pueblo de Casas Viejas.

¡Se dejarán desarmar por Prieto los anarquistas? Ese es el problema.

¡Se contentarán los anarco-sindicalistas de Barcelona, que están sindicados por las fuerzas enviadas por el Gobierno de Valencia, con los que les recomendaban tranquilidad y les pedían que desoyeran las voces de venganza, obedeciendo sólo a sus dirigentes? Esta ha sido la causa de la crisis del Gobierno de Valencia. ¡Será acaso una crisis provocada por los representantes anarco-sindicalistas en el Gobierno para ponerse de nuevo a bien con sus dirigidos?

Los moderados que dirige Prieto tendrán la hostilidad de Rusia, que era la que dirigía al Canallero. Rusia no puede estar contenta con la política que se propone desarrollar Prieto en el Gobierno.

Tanto la C.N.T. como la F.A.I., el P.O.U.M. e incluso el partido socialista, estarán muy pronto en contra del Gobierno de Prieto, pero no con una hostilidad platónica como ahora, sino en forma más violenta.

¿Se avendrán los anarco-sindicalistas a ser desarmados por el Gobierno o se pondrán abiertamente frente a él? La actitud de los anarquistas en Cataluña y Levante hace creer que en breve veremos acontecimientos extraordinarios.

Si Prieto consigue desarmar a los anarquistas habrá obtenido un triunfo a medias, por que después tendrá que desarmarnos a nosotros y eso aún es más difícil todavía.

Pudiera ocurrir que los sindicalistas cuyo programa tiene muchos puntos de contacto con el de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que será aprovechado como credo del futuro Gobierno, que será un Gobierno revolucionario desde arriba, un Gobierno que hará la revolución dentro de las leyes y de los decretos que dicte el generalísimo Franco; pudiera ocurrir, repito, que esos elementos, al verse perseguidos y ahorrados por los Gobiernos de los reinos del Frente Popular, optaran por venirse con nosotros a nuestras filas. Esos sindicalistas, convencidos de la sinceridad de nuestros propósitos de favorecer al pueblo, haciendo que disminuyan las diferencias de clases; de preocuparnos de que la vida le sea más grata y encuentren mayores facilidades para vivir, podrían venir a nuestro lado, donde desde luego, viniendo con armas, serían bien recibidos y se precipitarían los acontecimientos; terminaría la guerra y con ello ganaría la patria y esa mandada borreguila que continúa engañada por sus dirigentes.

Tampoco tendría nada de particular que precipitase los acontecimientos el salvajismo de ese general Pozos, persiguiendo encarnizadamente en Cataluña a los anarco-sindicalistas.

Dios quiera que así sea.

Anoche, al hablar yo de las caretas antiguas francesas cogidas al enemigo en la provincia de Bilbao y de las cuales tengo una en mi despacho, me pasó desapercibido un papel que viene dentro de ella y mediante el cual se comprueba la participación del Gobierno francés a favor de los marxistas. Ese papel dice que la careta no puede ser vendida ni cambiada sin el control del ministerio de la Guerra. Esas caretas han debido ser llevadas a Bilbao en los barcos que se dedican a hacer la evacuación, pues la caja está completamente nueva.

Se trata de algo vergonzoso e indignante y de una burla al pacto de no intervención. La actitud de Francia ha hecho amenazar con su dimisión al coronel jefe del Comité de control en la frontera de Cataluña, pero a pesar de ello, como ese funcionario necesita tiempo para comer y para dormir, lograrán pasar lo que quieran, ya que no todos los agentes del Comité tendrán conciencia del cumplimiento de su deber como el jefe a que me refiero.

Dió lectura a una larga relación de los camiones y automóviles robados que han sido trasladados por mar o por carretera a la zona roja. Casi todos ellos son de marca Ford, por que el representante de esta casa en Francia es pariente del judío Blum y nada tendría de particular que este cobrara también su comisión por cada camión que pasa para la zona roja de España.

Muchos de esos camiones venían cargados con grandes cajas que ostentaban el rótulo de "Piezas de hierro fundidas".

En cambio en Hendaya han sido detenidos varios grupos de individuos franceses e italianos que venían a alistarse en el Ejército nacional y se les llevó a un campo de concentración. Es decir, que en Francia se favorece descaradamente a los rojos, como ocurrió cuando la toma de Irún y en otras muchas ocasiones y en cambio detienen a los

QUIEN PRETENDA ROMPER LA UNION NACIONAL SELLADA CON TANTA SANGRE DE HEROES Y DE MARTIRES, ES UN TRAIADOR A LA PATRIA.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Aragón: Ligeros tiroteos y cañones. Frente de Vizcaya: Ha continuado el avance de nuestras fuerzas, que después de vencer la resistencia del enemigo, causándole gran número de muertos, han ocupado Gondramendi, el Orbi, la ermita de Santa Marina, Macoa, Belabo, Añora, María de Meñacabreña, Andra, María de Meñaca y Bideache. Se han cogido al enemigo más de cien prisioneros y mucho armamento y material.

Se han presentado 30 milicianos con armamento y más de 40 familias.

Frente de Santander: En un reconocimiento efectuado en el terreno del sector de Bricia, en el que ejerció presión el enemigo hace ya varios días, se han encontrado 16 muertos, fusiles mejicanos, mosquetones y muchos cartuchos de fusil.

En este frente siguen presentando se milicianos y paisanos con bastantes cabezas de ganado.

Frente de Asturias: Sin novedad, habiéndose presentado seis milicianos, cuatro de ellos con armamento.

Frentes de Soria y Avila: Sin novedad digna de mención.

Frente de Madrid: Algunos tiroteos y cañones.

EJERCITO DEL SUR: Sin novedad.

Salamanca 19 de Mayo de 1937.

Las deliberaciones del Comité de no intervención

SE TRATO PRINCIPALMENTE DE LA INVITACION A LOS BELIGERANTES PARA QUE RENUNCIEN A BOMBARDEAR POBLACIONES ABIERTAS Y DE LA HUMANIZACION DE LA GUERRA

Londres 19.—Se celebró en el Foreign Office la 51 reunión del Comité de no intervención en los asuntos de España.

A las catorce horas comenzó la sesión, examinándose la moción presentada en la anterior sesión por la Delegación británica, para invitar a los bandos beligerantes en España a renunciar a los bombardeos aéreos de poblaciones abiertas.

Italia, Alemania y Portugal se adhieron a la proposición y al mismo tiempo pidieron se intensificaran los esfuerzos para humanizar la guerra.

Expresaron sus respectivos puntos de vista los delegados de varios países, reconociendo todos la magnitud del problema que se debate y pidiendo sea dirigida nueva atención a los sentimientos humanitarios de los bandos, que combaten en España.

La Sub-comisión prepara, pues, la redacción de este llamamiento, que será discutido en la próxima reunión.

Se examinó la conclusión de la Comisión de Jurisconsultos sobre la situación de ciertos capitales españoles en países extranjeros.

Se elaboró un proyecto de cuestionario que será enviado a los Gobiernos signatarios del pacto de no intervención y cuyas respuestas se confía disponer para la próxima reunión del Sub-comité.

Al finalizar el Consejo, se acordó nombrar una Sub-comisión técnica que estudie la ampliación de la aplicación de las actuales medidas restrictivas, para prohibir en los países signatarios del pacto el tráfico y el movimiento de aquellas personas cuya actuación pueda ser causa de proyección del conflicto español.

La próxima reunión del subcomité de no intervención se celebrará el día 24, a las dieciséis horas.

EL HOMENAJE DE CORDOBA AL HEROICO CAPITAN AVIADOR GARCIA MORATO

En nuestro número anterior dimos la noticia de que un grupo de amigos del heroico aviador García Morato había acordado abrir una suscripción para regalarle las insignias de la Cruz laureada de San Fernando, que recientemente se le ha concedido como premio a su heroica actuación desde que comenzó el movimiento nacional. La hora a que recibimos aquella no nos permitió hacer el obligado comentario a esa simpática iniciativa, que ha sido acogida con gran entusiasmo por todos los cordobeses.

Córdoba tenía contraída una deuda de gratitud con el as de la aviación nacional y ahora quiere tener el honor de ser ella la que le regale las insignias de la preciada condecoración que tan justamente se le ha otorgado.

El DIARIO DE CORDOBA se asocia con el mayor entusiasmo al homenaje a García Morato y se permite rogar a la Comisión organizadora que sea en nuestra ciudad donde se le entreguen esas insignias, que el pueblo va a regalarle con tanto cariño y que para darle más solemnidad al acto se invite al jefe del Ejército del Sur, general Queipo de Llano, a imponerle la condecoración. Sólo nos resta felicitar a los autores de la iniciativa por haber sabido interpretar fielmente los deseos de Córdoba.

laureada de San Fernando al capitán García Morato se hiciera en nuestro periódico por ser el decano de la Prensa cordobesa. Ello supondría un gran honor para el DIARIO DE CORDOBA y agradeceremos al estimado colega su iniciativa. Pero creemos más conveniente que aparte de lo; centros que señale la Comisión que haya de entender en este homenaje de Córdoba al bravo aviador, la recaudación se lleve a efecto en todas las recaudaciones de los periódicos locales.

Por nuestra parte publicamos a continuación la primera lista de los señores que han contribuido en esta Administración CON LA CUOTA MAXIMA DE DOS PESETAS:

Don Francisco Castillo Alés, doña Araceli Osuna Pingda, don Atanarío Castillo Moya, don Ricardo de Montis y Romero, don Marcelino Durán de Velilla, don Juan Herrera Montes, don Manuel de Viaguera y García-Castrillón, señorita María Cabello Verdejo, don Vicente Zapatero García, don Isidro Cuadro Cuesta, don Claudio Cuadro Cuesta, don Antonio Martín Toscano, don José Ruiz Alvarez, don José Pareja Dobla, don José Capitán León, don Ramón Gómez Flores, doña Pilar Vacas Morales de Castillo, don Francisco Castillo Vacas, señorita Lolita Castillo Vacas, Atanasio Castillo Vacas, Pepin Castillo Vacas, doña Carmen Barea Delgado, don Francisco Castillo Moya, señorita Carmen Castillo Barea, don Francisco Vacas Barrionuevo, doña Ángela Morales Llave, don Antonio de la Cuesta Romero, don Juan Morales de la Cuesta, don Antonio Morales de la Cuesta, don Enrique León Aljijo, don Eduardo Verdán Guizarro, don Juan Quevedo Guerrero, don Antonio Quevedo López, don Angel Cabrera Moya, don Jacinto del Pozo Pelayo, don Francisco Aroca Aguilar, don Manuel Arcaza del Pino, don Rafael Duarte González, don Francisco Duarte González.

Excmo. señor don Gonzalo Queipo de Llano, don Fernando Aranda, don Juan Fernández, don Remigio Abad, don Benito Grande, don Santiago García, don Serafin Garcia, don Manuel Sagrado Marchena, don Manuel Sagrado Insua, don Enrique Abad, don Pedro López Alvear, don Antonio Ortiz Clot, don José Masca, don Mariano Urbano, don Francisco Quevedo, don Gaspar Gómez Durán, don Pedro González Barba, don Federico Rodríguez, don Emilio Polvorosa, don José León Peña, don Fernando León Gil, don Carlos Villanueva, don Joaquín Ruiz Córdoba, don Antonio Perálbo, don José Ferrer Cabrera, don Pedro A. Romero Fustergeras.

Total, 130 pesetas.

(Queda abierta la suscripción en este periódico de 10 a 1 y de 4 a 6).

En la Alcaldía fué facilitada ayer la siguiente nota:

Ha constituido una satisfacción para esta Alcaldía, el conocimiento de la noticia de la concesión al glorioso capitán aviador García Morato, de la Cruz laureada de San Fernando.

En primer lugar, por que con ello se realiza una obra de justicia, y en segundo, porque a ese caballero del aire, vencedor en innumerables combates, de la cirujana aviación roja, debe Córdoba gratitud, admiración y respeto.

Su hazaña inolvidable derribando los dos aparatos rojos de bombardeo, que hacían objeto a esta ciudad de repetidas agresiones, le unió para siempre a la misma con vínculos de agradecimiento, imperecedero.

Héroe símbolo de nuestra raza, sobre las alas de España, alcanzó la gloria tantas veces como se puso a prueba su pericia, su habilidad y su talento, llegando a ser admirado por el mundo entero.

Córdoba, pues, no puede dejar de sumarse a cualquier homenaje que se tribute a tan invicto aviador y así espero que lo haga llegado el momento oportuno.

Cordobeses: ¡Gloria al caballero del aire capitán García Morato! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Vuestro alcalde, José Castany.

El espíritu de nuestros legionarios

Tiede Zedem fué un legionario que alistado como simple soldado hace años alcanzó por su heroísmo el grado de capitán.

Al frente de sus tropas fué el primero que entró en Toldeo. Elevado a comandante murió gloriosamente, hace meses, en el frente de Madrid y en homenaje al valeroso legionario una bandera lleva su nombre.

Esta bandera distingue por la extraordinaria bravura con que lucha en el frente de Córdoba, habiendo recibido felicitaciones del coronel Castejón y del gran jefe de la Legión Juan Yagüe, que terminan con estos gritos: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la Legión!

El comandante jefe de la bandera de Tiede don Rafael Hierro Martínez, da cuenta a su jefe de la conducta de la Bandera con estas palabras: Como prometí al tomar el mando de la nueva bandera de Tiede hacer cuanto pudiera para igualarla a las demás, hoy tengo la satisfacción de poderle enviar las copias de los telegramas y relación de conducta en el combate recibidos de mis superiores en el Ejército del Sur. Me honro en comunicárselo manifestándole que nos sentimos estimulados por las felicitaciones de nuestros generales y jefes y que haremos cuanto podamos para superar en cada momento nuestra conducta legionaria fortalecida y amparada siempre en el constante recuerdo de las conductas de las viejas Banderas y legionarios, fundadoras de nuestra fe en España y en nuestro caudillo. Nuestra alegría, en estos momentos, nos hace levantar los gorros, en alto con los gritos reglamentarios y gritamos con toda nuestra alma: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Tiede! ¡Viva la Legión!

Las fuerzas del general Mola han entrado en contacto con la primera línea defensiva de Bilbao

Salamanca 19.—Crónica enviada por el "Tebib Arrumi" desde el frente de Vizcaya:

Gloriosa la jornada de hoy, que no ha sido escasa, distinguiéndose las fuerzas legionarias, que a primera hora de la mañana ocuparon casi por sorpresa la Ermita de Santa Marina. Después de una brillante operación artillería por las baterías legionarias, se ocupó por asalto el Gondromendi, estribación importante que comienza en el monte Jata, formando un macizo montañoso y termina rodeando a Munguia.

A media mañana estaba ocupada por nuestras tropas tan importante posición, en forma tan rápida, que el enemigo hubo de dejar en la misma cumbre 200 muertos y 160 prisioneros, no pudiendo escapar ni uno sólo de los soldados que defendían aquella cresta.

No terminó en esto la jornada. Otras dos columnas que habían salido casi del borde del mar, rodearon otras montañas que escalonaron a las once de la mañana, clavando en sus más altas crestas la bandera nacional.

El enemigo, fuertemente fortificado, no ofreció mucha resistencia.

Sólo al verse empujado por los ladps de Munguia, reaccionó, pretendiendo en vano contraatacar.

En el resto del día no dió señales de vida.

En otros sectores también se ha operado, pero aún no puedo precisar los objetivos logrados.

El pueblo -dice C. N. T.- ha sido traicionado

Valencia 19. El periódico C. N. T., comentando la solución dada a la crisis, dice lo siguiente:

Otra traición se ha fraguado a España en pie de guerra. Negrin ha formado un Gobierno que es una burla al proletariado.

Los trabajadores se proponen derribar al traidor. Nunca colaboraremos con ese Gobierno.

El pueblo ha sido traicionado. Es una comedia que humilla al pueblo.

ESPAÑA NO TOLERARA TRANSGRESIONES EN LA JUSTICIA SOCIAL

El Caudillo mantiene todas las leyes justas

Nota del Secretariado político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

"Dedicado este Secretariado político a una labor inicial de acoplamiento cuyos frutos irá recogiendo el movimiento con la rapidez posible, en sucesivas declaraciones; ante la posibilidad de torpes y condenables intentos de falseamientos de nuestra doctrina nacionalsindicalista, cuyos veintiseis puntos han sido claramente declarados norma programática del nuevo Estado por el Generalísimo Franco, nuestro jefe nacional, manifestamos claramente que ni uno solo de aquellos puntos será olvidado, ni torcidamente interpretado. Y mucho menos aquellos que darán al país una deseada justicia social, que estimamos indispensable con toda la intensidad de nuestro espíritu revolucionario, en cuanto se refiere a las cuestiones de trabajo, y más especialmente a las relaciones entre patronos y obreros. En esta materia nuestras normas habrán de seguirse inflexiblemente. Y para ello, ordenamos a todos los camaradas y afiliados, y con

mayor calor a los delegados sindicales, tanto provinciales como locales, que, sin esperar a que las denuncias de los interesados lleguen a producirse, planteen ante las autoridades competentes cuantas infracciones conozcan o averigüen, de cualquier clase que sea, permaneciendo en contacto con dichas autoridades; para lograr la rápida y justa sanción de los infractores dando cuenta a este Secretariado político, por conducto jerárquico dentro de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., de las resistencias que encuentren para hacer efectivo el cumplimiento de las bases de trabajo, reiterada y oficialmente ordenado por el jefe del Estado.

Recordamos que es deseo y firme propósito del jefe, mantener cuantas mejoras hayan sido lícitamente logradas por los obreros, y que por ello estamos todos obligados a colaborar en tales deseos y propósitos. Y no se olvide que de la recíproca comprensión y disciplina de patronos y obreros se obtendrán mutuas ventajas, con beneficio para la Patria, por el pan de sus hijos y por la justicia.

Donativos para la adquisición de un acorazado

RECIBIDOS EN EL GOBIERNO CIVIL

Suma anterior, 1,380 pesetas

Doña Teresa Gutiérrez Gavilán, 25 pesetas; don Guillermo de Luque y Pérez, 100; doña María de los Dolores de Luque y Pérez, 50; doña Encarnación Pérez de Luque, 50; don Francisco Roldán Estévez, 25; don Rafael Ortiz Forcadá, 50; don Manuel Villegas Montesinos, 25; don Antonio Redondo López, 25; don Amador Naz Román, 25; don Antonio Rojas Corripio, 25; don Francisco Delgado, jefe local de Falange de Santaella, 100; don Francisco Blanco López, 5; don Enrique Villegas, 150; unos cordobeses, 2,000; Comunidad de Capuchinos, 25; don Francisco Castillo Moya y doña Carmen Barea Delgado, 1,000; don Rafael López Baena y doña Rosario Barea Delgado, 1,000 don Bernardo Afán, 250; don Juan González Muñoz, 25; don José Galán de Mora, don Tiburcio, doña María y doña Concepción Galán de Mora, 50.

Señores Barrera y Luque, 500; personal del Depósito de Transportes de Córdoba, 78; don Manuel Sánchez Aroca, 15; don Manuel Villegas Lagunas, 25; don Pedro Toledo Moraleda, 25; don José Ruiz Martínez, 25; Asociación Patronal de Joyeros y Similares de Córdoba, 132; don Felipe Rodríguez Cabezas, 15; Almacenes Porras Rubio, 300; don Bartolomé Jurado Carro, 25; don Juan Ezqueta y señora, 100; señorita Conchita Ezqueta Julián, 50; señorita Lolita Ezqueta Julián, 50; don José Sillero Varo, 10; la profesora, niñas y niños del Colegio de Vista Hermosa, 70; don Antonio Raya Espejo, 50.

Don Diego Ruiz Moreno, 25 pesetas; don Eulogio Roldán Carrillo, 25; don Benito Grande, 150; don Rafael Guerrero Barea, 50; don Francisco Hierro Aragón, 525; don José de la Linde, 25; don José de Diego Martínez, 25; don Alfonso López Baena, 150; don Pedro Jiménez Canales y señora, 50; don Antonio Rojas Arroyo, 5; doña Carmen Lozano, 15; funcionarios del Gobierno civil, 68; don Eugenio Rodríguez de Liébana, 25; doña Rafaela Rodríguez de Liébana de Herrera, 10; Pedrin Herrera Rodríguez de Liébana, 5; don Antonio Ortiz Natera, 50; don Enrique Luque, 500; unos industriales, 500; don Ricardo Ortiz Molina, 50; don Antonio García García, 50; doña Elvira García García, 50; coronel, jefes y oficiales, suboficiales, cuerpo auxiliar subalterno, clases y tropa del Regimiento de Artillería Pesada número 1, 1,881'55; sobrante de suscripción de la Medalla Militar regalada al Excmo. señor coronel Cascajo, por la guarnición de Córdoba, 1,118'45; don Francisco Fernández Moreno, 5; don Antonio Martínez de Tejada, 25; don Manuel Padilla Crespo, 25; don Alberto Ruiz y señora, 50; don Antonio Polo Ezquerro, 25; don Manuel Bernier Gutiérrez, 15.

Suma hasta la fecha, 13,554 pesetas.

RECIBIDOS EN EL AYUNTAMIENTO

Segunda lista

Suma anterior, 3,256 pesetas

Don José Samorá Serrano, 25 pesetas; don Mariano Salmoral Serrano, 25; doña Aurora Rubio, viuda de Castellano, 100; don José García Domenech, 5; un regalo, 25; don José Márquez Lubián, 5; don Rafael Ordóñez Barea, 100; don J. Ordóñez Bogaril, 25; don R. Ordóñez Bogaril, 5; don Antonio Guerra Lama, 100; don Gregorio Aceiteiro Chacón, 100; señores Rodríguez Hermanos, 5,000; don Felipe Carracedo Amor, 25; don Francisco Torrent Terol, 300; don Rafael Roldán Carrillo, 100; don Rodrigo Pozo López, 25; don Antonio Ullastre Coste, 50; don José María Aljara, Montalbán, 10; don José Maldonado Fernández, 100; don Pedro Pablos Barbudo, 25.

Total hasta la fecha, 9,406 pesetas

Tercera lista

Suma anterior, 9,406 pesetas

Don Antonio Escribano Ramos, 25 pesetas; don Juan Marín Tobaruela, 5; don F. Plácido Doña Ruiz, 5; don José Fernández Natera, 100; don Manuel Cantueo Arenas, 20; don José Pablos Barbudo, 5; don Angel Moyano Manso, 25; don Manuel Pérez Gutiérrez, 50; don Manuel Herrera Iglesias y señora, 25; don Francisco Lucena Artacho, 100; don Diego Romero Ojiva, 5; don Romualdo Molina Artero, 100; don Rafael Roldán Castro, 5; doña Antonia Roldán Castro, 2; don Manuel Aparicio Aparicio y señora, 50; don Rufino García y señora, 50; señores Rodríguez y Lubián, 50; don Bernardo Alba Pulido, 100; don Rafael Alcántara Román, 100; don Andrés Alcántara Román, 50; don Francisco Rodríguez Molina, 100; don Antonio Coello Ramírez de Arellano y señora, 250; don Juan Aguilera Cañete, 5; doña Dolores Matá Cañete, 10; don Manuel Muñoz Morán, 100; don Timoteo Jimena Martínez, 10; don Mariano Madrid Pascual, 20; don Rafael de Muro Riobó, 25; doña María Luisa Benito y Benito d'otivo familiar, 100; doña Manuela Rueda Moya, 50; doña Blanca Sánchez Guerra, viuda de Alvear, 100; don José Raya Lechuga, 50.

Total hasta la fecha, 11,098 pesetas

ALFREDO ROMEO

MEDICO - DENTISTA

Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

DIRECTOR:

LUIS MARIN MARAVER

Torrijos, núm. 2. Teléfono 2054

Gondomar, núm. 2. Teléfono 2620

CASA GUERRERO

Instalador-Electricista

FERMIN GALAN, 88. CORDOBA

DESDE ROMA "La carta de trabajo"

Han transcurrido diez años desde que Mussolini anunció la promulgación de la "Carta del Trabajo", el histórico documento que consagró el carácter popular del fascismo, ya que establecía el trabajo como elemento básico de la nueva estructura social de la nación.

Los conceptos, fundamentales que el Duce trazó para la compilación, comprendían: Primero. La realización de la paridad de derechos entre las diferentes categorías sociales, igualdad que el liberalismo y la democracia prometían, pero que estaban muy lejos de realizar.

Segundo. Fundación de las autarquías sindicales por la elevación de los gremios o asociaciones profesionales, a la dignidad de instituciones de derecho público.

Tercero. Responsabilidad de los ciudadanos inscritos en los Sindicatos para el respeto de los acuerdos suscritos por los mismos, mientras que en régimen social-democrático las organizaciones muy a menudo se rebelaban contra los propios dirigentes poniendo en peligro el orden público y la seguridad de la vida económica.

Cuarto. Responsabilidad de los Sindicatos frente al Estado para que no se diera el caso de que laudos pronunciados por el Estado y aceptados por los dirigentes fueran luego rechazados por los obreros.

Quinto. Colaboración orgánica de los Sindicatos con el Ministerio de las Corporaciones, instrumento de renovación política y social típicamente fascista.

A pesar de las enormes dificultades provocadas por la crisis económica mundial, la Italia fascista ha realizado su programa de transformación de la estructura social a base de trabajo y ha podido ofrecer a los trabajadores italianos muchas ventajas, como la semana de cuarenta horas, los contratos colectivos, las vacaciones pagadas, los recreos y diversiones gratuitos, la asistencia sanitaria, los subsidios a las familias numerosas, los viajes populares, etc, etc, etc, que los trabajadores de otros países están esperando todavía. El fascismo ha realizado en diez años lo que las demás doctrinas políticas y sociales promueven desde hace cincuenta años sin haberlo logrado, tanto que ahora hasta los adversarios más encarnizados del fascismo se ven obligados a copiar sus instituciones como acontece por ejemplo en Francia, donde el cacareado Frente Popular no ha hecho más que decretar atropelladamente las reformas sociales que el fascismo ha realizado gradualmente.

A. RIMONDI

S. P. E. S.

RECOMIENDA AL VECINDARIO QUE NO TIRE LOS NUMEROS ATRADADOS DE LOS PERIODICOS SINO QUE LOS RESERVE PARA ENVIARLOS A LOS JEFES DE LAS DIVISIONES O A LOS JEFES QUE ESTOS INDIQUEN CON EL FIN DE QUE SEAN DISTRIBUIDOS EN LAS UNIDADES DEL FRENTE Y PUEDAN LEERLOS LOS SOLDADOS

Parque de Intendencia de Córdoba

ANUNCIO

Por el presente se convoca a nuevo concurso para el próximo día veintidós de los corrientes, a las once horas, de los artículos que a continuación se expresan:

Servicio de subsistencias Leña de jara, 300 quintales; idem rajada, 5,000 quintales; cok o antracita, 50 quintales; habas, 900 quintales; cebada, 700 quintales; paja, 2,300 quintales.

Servicio de acuartelamiento Carbón vegetal, 50 quintales; paja para relleno, 550 quintales.

Los que deseen suministrarlos podrán examinar los pliegos de condiciones en las oficinas de este Establecimiento los días laborables, de diez a trece.

Córdoba 15 de Mayo de 1937.—El Jefe de los Servicios, Vicente Aycart.

Es silencio patriótico el que guarda el público cuando la Radio Nacional provee que se van a dar importantes noticias e informaciones de la guerra.

Debe observarse silencio al oírse repetida la advertencia por tres veces consecutivas: Atención, Atención, Atención. Así lo espera el caudillo.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

EL DEREGADO DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

OBRA DE ASISTENCIA AL FRENTE

Establecido el servicio semanal para el envío de encargos a los frentes de Córdoba, se admiten paquetes, etc., para aquellos combatientes sin distinción de cuerpo o milicias a que pertenezcan. Este servicio pueden utilizarlo cuanta persona lo deseen, entregando los encargos en la Delegación para esta provincia de la "Obra de Asistencia al Frente", calle Carbonell y Morand, número 3.

Las salidas serán los jueves de cada semana.

Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matris

Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde.

Mármol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2628

C O R D O B A

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

OBRA DE ASISTENCIA AL FRENTE

Esta Delegación provincial tiene el honor de publicar la siguiente relación de donativos en dinero y especie recaudados hasta la fecha:

Doña Dolores Mesa, viuda de Roldán, un pijama.

Don Pedro Armenta López, dos pijamas.

Don José Alcántara Sendra, un pijama.

Doña Carmen Poyato, un pijama.

Don Timoteo Hernández, dos pijamas.

Doña Carmen Fernández de Aguilár, un pijama y 5 bastones para heridos.

Don Alfonso Sotomayor, 20 sacos para paquetes y 50 pesetas mensuales.

Don Casimiro Herruzo, 25 pesetas mensuales.

Don Bartolomé Romero Alba, 5 pesetas mensuales.

Don Miguel Zurita León, 5 pesetas mensuales.

Varios socios del Circulo Mercantil, 4 cajetillas de tabaco y una de cerillas.

Don Manuel Sánchez Aroca, 2 pijamas.

Doña Dolores García González, 1 pijama.

Doña Teresa Gutiérrez, 1 pijama.

Don Jaime R. Ritton, 50 pesetas.

Don Federico Algarra, 50 pesetas.

Cooperativa de Ebanistas, 55 pesetas.

Empresa de Aguas Potables, 25 pesetas.

Muebles Aguiar, 50 pesetas.

Don Francisco Delgado de Santaella, 50 pesetas.

Don Manuel Puentes Gutiérrez, 10 huchas.

Don Baldomero Moreno Espino, madera para 100 huchas.

Huchas del Circulo Mercantil, 116'60 pesetas, 414 pitillos y 2 puros.

Idem de la Granja Royal, 28'95 y 82 cigarrillos.

Idem del Circulo de Labradores, 26'50 y 128 cigarrillos.

Idem del Bar Miami, 17'20 y 64 cigarrillos.

Idem del Bar Retumba, 14'40 y 93 cigarrillos y una moneda de plata.

Idem del Café Chastang, 10'10 y 63 cigarrillos.

Idem de los Heñados La Perla, 9'90 y 65 cigarrillos.

Idem del Restaurant Miguel Gómez, 8'35 y 93 cigarrillos.

Idem del Bar Munich, 7'95 y 39 cigarrillos.

Idem del Bar Correo, 6'10 y 30 cigarrillos.

Idem del Gran Bar, 5'60 y 49 cigarrillos.

Idem del Bar Plata, 0'95 y 35 cigarrillos.

Idem del Bar JONS, 6'05 y 69 cigarrillos.

Idem del Bar Madrid, 2'05 y 22 cigarrillos.

Idem del Bar Los Mosquitos, 6'50 y 40 cigarrillos.

Idem del Club Guerrita, 5'60 y 29 cigarrillos.

Idem Casa Fernando, 5'55 y 79 cigarrillos.

Idem del Bar Gambrinus, 5'30 y 28 cigarrillos.

Idem de la Vinicola Moriles, 5'30 y 23 cigarrillos.

Idem del Bar Bolero, 4'95 y 55 cigarrillos.

Idem de la Peña Taurina, 2'85 y 6 cigarrillos.

Idem de la Hosteria, 3'65 y 42 cigarrillos.

Idem del Bar Perico, 1'95 y 11 cigarrillos.

Idem del Bar Ariza, 1'90 y 25 cigarrillos.

Idem del Bar la Montañesa, 1'30 y 38 cigarrillos.

"HAY UN ZARISMO ROJO QUE EMPLA EL LATIGO DE CINCO COLAS CON REMATES DE PLOMO, PARA CASTIGOS INFAMANTES. ES EL QUE MAÑEJAN LOS RUSOS CONTRA LOS MILICIANOS A SUS ORDENES".

GOBIERNO CIVIL

Plato Unico

Procediéndose en la actualidad a la organización de la oficina del Plato Unico abierta en este Gobierno civil ante la insistencia del público de venir a pagar los recibos; correspondientes al presente mes de Mayo, se ruega a todos se abstengan de hacerlo, ya que en tiempo oportuno se pasará a domicilio para efectuar su cobro.

Córdoba 19 de Mayo de 1937.—El Jefe de la Oficina, José Montoro.

GACETILLAS

Una denuncia

El encargado del retablo de la calle Candelaria Manuel Fernández Bujalance ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que durante la madrugada del día 17 desaparecieron dos floreros y dos jarras de Ta'avera que adornaban la hornacina de la Virgen de Linares, que existe en dicho retablo.

Malos tratos

La vecina de esta capital Isabel Izquierdo García ha denunciado a Francisco González Palma por hacerla objeto de malos tratos de palabra y obra.

Por allanamiento de morada

Antonio Pardo Molina ha presentado en la Comisaría de Vigilancia una denuncia contra Carlos Villalón, que se presentó en el domicilio de aquella haciéndola objeto de amenazas.

Vigilad todos el espionaje

enemigo y denunciad y detened a los traidores

TRIBUNALES

Consejos de guerra

Ante el Consejo de guerra permanente de la provincia se celebró ayer la vista de la causa instruida contra Antonio Gil León, por el delito de rebelión, actuando de fiscal el señor Eguilaz, de secretario relator el señor Valverde y de defensor el capitán señor Bravo. Después celebró otro Consejo para ver y fallar la causa seguida contra José López Contreras, por igual delito, representando el Ministerio público el señor Reina, actuando de secretario el señor Merino y de defensor el señor Bravo.

Por la tarde se verificó otro Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida por el delito de rebelión contra Juan Antonio Vera Cuevas, en la que actuó de fiscal el señor Díaz, de secretario el de la causa y de defensor el señor Alcaraz.

Las sentencias fueron enviadas para su aprobación al auditor de la división.

Juicio para mañana

Sal primera. Juzgado de Baena. Corrupción de menores. Contra Dolores Roldán Fernández y otra. Abogado señor Espina y procurador señor Gallego.

Hay que estar sobre aviso con el espionaje y la traición. No hables de la guerra con personas que no conozcas ni tengas en ellas confianza.

Si un desconocido te habla o pregunta sobre un suceso desagradable o falso, piensa que puede ser un espía o un traidor y desde luego un mal español. Denúnciales a las autoridades. Si no lo haces, incurrirás en grave delito.

A los curiosos y a los estrategas

Es necesario, aunque parezca absurdo, recordar a muchos que estamos en guerra, y que en la retaguardia es una necesidad imprescindible

VIVIR LA GUERRA

VIVIR LA GUERRA, es no olvidar al combatiente.

VIVIR LA GUERRA, es prestar nuestro auxilio al combatiente.

VIVIR LA GUERRA, es dar nuestro trabajo al combatiente.

VIVIR LA GUERRA, es sacrificarlo todo al combatiente.

VIVIR LA GUERRA, es en síntesis omitir todo acto o palabra que haga pedregar al combatiente.

TU INDISCRECION o tu curiosidad pueden ser perjudicial para nuestro frente.

TU VIDA, la desenvuelves entre espías que desconoces. Donde menos piensas vive el espía.

GUARDA SILENCIO sobre la guerra en la pregunta y en la respuesta.

NO COMENTES la guerra.

NO ESCUCHES nada sobre la guerra.

SI TU IMPACIENCIA es grande, coge las armas, vete al frente y tras de calmar tu intranquilidad guerril, prestarás un servicio, EL MAS HONOROSO, servir a tu PATRIA.

GOBIERNO MILITAR DE CORDOBA

A los que tengan cebada o avena

Por el presente se hace saber a todos los industriales o particulares que tengan en su poder cebada o avena la obligación inexcusable de enviar en el plazo de tres días a los comandantes militares de las plazas de esta provincia y al Parque de Intendencia de Córdoba, los que residen en este término municipal, declaraciones juradas de las existencias de dichos cereales de que dispongan en la actualidad, en la inteligencia de que caso de ocultación o error en la cantidad declarada se seguirá contra los infractores el procedimiento a que haya lugar. Córdoba 13 de Mayo de 1937.

Todo hombre en la SOCIEDAD tiene derecho a su pan y a su trabajo.

"AUXILIO DE INVIERNO" aspira a que ese derecho sea reconocido para todos los hogares españoles y a que en ellos resuenen las alegres canciones del trabajo y las alegres risas de los niños satisfechos de pan.

CRUZADA PRO-CLERO Y SEMINARIO

Con gran entusiasmo se celebró el "Día de Pentecostés"; el pasado año esta "Cruzada" pero éste, dadas las circunstancias por que atraviesa nuestra patria ha de limitarse a la parte espiritual, suprimiendo la colecta.

Esto mismo debe intensificar el entusiasmo y fervor de los buenos hijos de la Iglesia, impetrando del Gran Padre de Familias, obreros para su Viña.

Con el clero, formamos los católicos el cuerpo místico de la Iglesia. El es quien nos guía, quien predica la fe y define la verdad. Es, la luz del mundo y la sal de la tierra, como dice el Evangelio.

¡Católico! ¡Ama a los sacerdotes! ¡Pide por ellos, para que el Espíritu Santo les infunda sus dones!

Pide nuevas vocaciones para el sacerdocio, y que la gracia del Señor sea tanta, que renueve la faz de nuestra patria.

Y ante el justísimo azote de Dios, tan merecido por nuestros pecados, unánimemente en "Cruzada de Sacrificio" apartándonos de bienestar y diversiones, de lujo y frivolidad, y no hay duda, que cuando suban así, al cielo, nuestras plegarias, descenderá del trono divino la "Misericordia y la paz".

La Unión diocesana de C. M. C.

CONSULTA Y CLINICA OPERATORIA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

J. JORDANO

Médico - Oculista

San Alvaro, 10. Consulta diaria

La suscripción nacional

Relación de los donativos en metálico recibidos en el Gobierno civil con destino a la suscripción nacional:

Don Rafael Raya Baena, 25 pesetas; don Pedro Jiménez Canales y señora, 50; don José de Diego Martínez (quinta entrega), 25; don José de la Linde, 25; don Manuel Caballero Cabrera (cuarta entrega), 150; don Antonio Rojas Arroyo, 10; doña Carmen Cosano, 10; señor Bejarano, empresario Circulo Galístico, 125; doña Dolores Riquelme Rodríguez, 50; don Enrique Ruiz Canela, importe de lo recaudado entre los pescaderos de esta plaza, 748'50; don José Burgos Rubio, jefe provincial de los Sindicatos de Falange de Córdoba, en nombre de los obreros que trabajan en el grupo de Casas Baratas de San Rafael, importe de la hora extraordinaria, 164'60.

CAPACHOS FIBRA DE COCO

FRANCISCO MARTINEZ ALFONSO

Inventor del capacho de fibra de coco e importador y fabricante autorizado.

BAILEN, NUMERO 65. SEVILLA

CERTIFICADOS penales: Remito urgente por Correo certificado, enviando diez pesetas incluidos todos gastos, Gregorio Carmona, "El Castellano", BURGOS.

GRAN TEATRO

(EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

HOY JUEVES. A las 7 y 10'30. GRAN ACOTECCIMIENTO. ESTRENO EN CORDOBA de la extraordinaria película alemana, marca "UFA", EN ESPANOL, titulada BARCAROLA, interpretada por GUSTAV FROHLICH y LIDA BAAROVA. Música de BORGMAN sobre motivos de "Los cuentos de Hoffmann". La acción se desarrolla en el maravilloso ambiente de Venecia. Butaca, 1'25 pesetas. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30.—Sábado, CIFESA presenta en Córdoba, su producción de largo metraje, archivo glorioso de la epopeya nacional, HACIA LA NUEVA ESPAÑA, el más importante y extenso documento de la guerra española. CORDOBA será la primera población de España donde se estrene esta sensacional producción.

Teatro Duque de Rivas

Hoy jueves. A las 7 y 10'30.—Primero: TORERO DE OCACION, dibujo.—Segundo: TODOS SOMOS UNOS, superproducción de estreno.—Butaca,

OTRO LIBRO DE EDUARDO DE ORY

El espíritu poeta de Eduardo de Ory ha nacido para producir obras de belleza. Su labor como fino lírico, brillante prosista y autor de muy estimables antologías, llena todo lo que va de siglo. Ory ha producido con verdadera tenacidad y eficacia. Aún en estos días en que la ocupación y preocupación por la Patria ultrajada no dejan momento de reposo y a su defensa se pospone el cultivo del espíritu, abatió, Ory sigue inquietándose como en los días mozos.

Por esta razón, el noble empeño del poeta por ofrecer a la retaguardia horas de ensueño y de belleza, ya lanzando una revista tan fina, tan amena como "Gente conocida", ya ornando los escaparates de las librerías con obras de densidad como esta que hoy nos ofrece de sus "Intimidades literarias", merece el afecto cordial de los españoles que luchan por la dignidad de España. Si las espadas nos nutren, saliendo victoriosas, las letras, como acontece por este libro de Ory, confortan y elevan el espíritu, viéndolas resistir y triunfar del tiempo y de los hombres.

Estas "Intimidades" que nos cuenta el poeta gaditano, son de pura estirpe espiritual. Las ennoblecen el hecho singular de que, siendo obra de plena juventud, las ha dado en la madurez. Son estas páginas que, como los vinos viejos, han ganado con el reposo a que el tiempo las sometió. El poeta las ha hallado, como el vino generoso, más concentradas, más puras. Fueron escritas con el fuego del entusiasmo, cuando el agraz aún asomaba a los puntos de su pluma, y las devuelve el tiempo con dulzuras de uva en sazón. Esto prueba que las obras de arte de Eduardo de Ory, resisten a todas las latitudes y tienen un valor positivo que nos otros estimamos como una delicada ofrenda.

Por esas páginas nos habla el poeta de otro gran poeta: Rubén Darío. Del padre de la actual generación lírica ya hizo Ory un estudio substancioso "al margen de su vida y de su muerte". Hoy nos muestra algunas de sus páginas olvidadas, que recoge con amorosa delectación. También nos habla de su última visita, frustrada, al genio poético de América. Un episodio singular del poeta nicaragüense.

El estudio crítico de Ory a la figura del brillante escritor que fue Enrique Gómez Carrillo y que este puso al frente de su libro "Vanidad de Vanidades", tiene una bella y emocionante historia: el premio a la generosidad de Ory. Y es que el consul de Colombia no escribió este prólogo de "encargo", como generalmente acontece, sino que fue obra espontánea, de sincera devoción literaria a la genial obra del cronista. Por eso son más puras estas páginas y se engalanan con el sello de lo eterno.

Hay capítulo en estas "Intimidades literarias" que tiene sabor de tragedia: la

que vive el "poeta de los muertos", espíritu de modalidad original, que ahincándose en el surco de sus vocaciones, removiéndole la tierra de su propio corazón para obtener flores un poco tristes y un poco irónicas, pero de efectiva belleza. Ram de Viu merece el marco de las buenas Antologías, y Eduardo de Ory, espíritu justiciero, no ha vacilado en darle un puesto en este raro y bello libro de sus "Intimidades", donde se insertan algunas de las originales composiciones del poeta fúnebre.

"El soneto mejor pagado" es el que, de la pluma del cronista oficial de la provincia de Cádiz, salió en la hora más oportuna: la que el horóscopo había señalado al amigo para su felicidad. El espíritu de Ory será, a través de los tiempos, el que habrá triunfado en el corazón de la marquesa Margarita. La vida es pródiga en estas compensaciones espirituales. ¡Quién, de los que amamos con devoción las flores de ensueño, no hemos ganado algún pedacito de corazón de mujer, sin que esta se haya enterado jamás, por unos trozos de carta o unos renglones cortos que escribimos por complacer a un amigo? Mientras la marquesa Margarita creyó encontrar una estrella en los ojos desahogados del amigo de Ory, los del poeta—autor de aquellas flores de simpatía—se cegaban, si es que la gentil dama los miró alguna vez. ¡Irónicas!

Otros capítulos sabrosos, de densidad, como la "Carta del crítico Fray Candi", "Las desdichas de un literato", "Curiosidades poéticas", "Cómo escribí mi libro", "Manuel Reina"—obra de exaltación del poeta cordobés, vivida, sutilmente emocionada—. "Así se escribe la historia" y "Páginas de mi álbum", complementan este volumen de "Intimidades literarias", por las que saludamos, de nuevo, al ilustre poeta y dilecto amigo con los fervores de siempre, haciendo votos por el triunfo de su jugoso corazón, aún florecido de rosas líricas, que es el triunfo de la Tenacidad y de la Belleza.

Es confortador, en esta hora en que todas las plumas quisieran convertirse en espadas, ver a un poeta como Eduardo de Ory que materializa en espada su sutil pluma, haciéndola tangible a la causa de la guerra, y que, creyendo su pluma espada, la idealiza, poniéndola al servicio de la España espiritual.

JUAN SOCA

Sanatorio de Cirugía Ortopédica Huesos y Articulaciones

Médico especialista FRANCISCO CALZADILLA LEON Claudio Marcelo, 17. Teléfono 1573 Horas de consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 6.

AUXILIO DE INVIERNO

Platación de los donativos recibidos hasta el día de la fecha por la Delegación local de Auxilio de esta capital:

Don Emilio Sánchez Castro, 15 pesetas; don Pedro Zamora Gavilán y señora, 2 kilos de habichuelas; 5 kilos de patatas y dos litros de leche; don Juan Peinado Reyes, 10 kilos de alubias de Castilla, 10 kilos de lentejas, 5 kilos de tocino añejo, 5 kilos de tocino salado y cinco kilos de morcilla; señorita Esperanza Murga, 50 pesetas; doña Pilar de Quijada, viuda de Llopis, una gallina; don Felipe Carracedo, 5 quintales de antracita; don Sandalio Vidal y señora, 8 kilos de chorizo; don Antonio Nieto, 100 pesetas; señorita Esperanza Murga, 50 pesetas; hijo de Miguel Gómez, 6 kilos de alimbar de caballo de Angel; don Francisco Hiestro Afagón, 50 pesetas; don Diego y doña Ana Relano Torralbo, 150; don Emiliano Santa Cruz Alvarez, 8 kilos de tocino fresco; don Francisco Muro Torrero, 15 pesetas; don Alfonso Porras Rubio, 250; Bar Bolero, 100; don Timoteo J. Hernández, 25 kilos de patatas; doña Ángela Conde de Cruz Conde, 50 pesetas; don David Rico, 122 galletas de helado; don Manuel Herrador Luque, 40 litros de leche; don Pedro Zamora Gavilán y señora, 5 kilos de patatas, 2 de alubias y 2 litros de leche; doña Emilia Torres de Casas, 1 peseta; Bar Bolero, 50 kilos de garbanzos; don Manuel Hornero Santiago, 2 kilos de chorizo y un kilo de salchichón.

PARA LA COCINA ECONOMICA

Cantidades recaudadas en el Gobierno civil:

Suma anterior, 89.211'70 "Granito de Oro", 25 pesetas; empleados y obreros de la Construcción Nacional de Maquinaria Eléctrica, 262; doña Plácida Calvo Alba, 10; don Severiano Lumbrales, 50; don Rafael Pérez Rodán, 1. Don Felipe Carracedo, 50 pesetas; don Antonio Caballo Jiménez, 10; camareros de Circo de Labradores octava entrega (24 de mayo), 20; don Rafael Guerrero Barea, (décima entrega), 50; don Cristóbal Prieto Fernández, 200; don Antonio del Pozo Yusta, 25; doña Josefa Ramírez Luque, 25; personal obreros y empleados de la Sociedad Española de Construcciones Electro Mecánicas, 1.360'25.

Suma hasta la fecha 91.307'45

Dr. M. Quero Morente

PULMON Y CORAZON Consulta: De 2 a 6 JULIO BURELL. 2. Teléfono 2269

ASTERISCOS

Salvo las bombas de aviación caídas en la Embajada inglesa de Madrid y cuya procedencia está bien en litigio, hasta el momento presente la zona neutral o de seguridad señalada por el Gobierno del general Franco ha sido rigurosamente respetada. En esa zona delimitada por las calles de Zurbano, Ronda, calle de Velázquez y Génova, no ha caído ninguna bomba de aviación, ningún obús, ni ha sido traspasada por ningún tiro de fusil disparado desde el campamento nacional.

Es curioso observar cómo las autoridades del Gobierno de Valencia atienden las observaciones del Gobierno del general Franco. Al día siguiente de la delimitación de esta zona indicada por radio desde Burgos, la mayoría de los cuarteles generales, de oficinas, centros oficiales, Dirección de Seguridad, Junta de Defensa, etc., buscaron un emplazamiento encuadrado en el perímetro señalado a tal extremo, que puede decirse que la vida oficial de Madrid está precisamente situada en el aristocrático paseo de la Castellana, donde de antiguo se encontraban las residencias de las misiones diplomáticas en su mayoría y donde ningún hotel, ni chalet, ni villa, ha quedado por incautar.

Dos niños han nacido en la Embajada Argentina en Madrid durante el periodo de revolución. Son argentinos por haber nacido en territorio argentino dada la extraterritorialidad de que gozan las misiones diplomáticas. Los dos son hijos de españoles, refugiados en la Embajada, amparados en el derecho de asilo humanamente concedido en proporciones inigualables; a las presantes en toda la historia del derecho de asilo, tan fomentado en los países americanos del Sur. Uno nació en los primeros días de Diciembre y es hijo de la esposa de un periodista madrileño cuyo nombre, que conviene silenciar de momento, es conocido en Buenos Aires; como correspondiente deportivo de un gran rotativo de la mañana. El otro recién nacido, que es niña, es hijo de un matrimonio casado a principios del año nefasto de 1936. Esta niña vino a nacer precisamente el día 24 de Diciembre.

El nacimiento de las dos criaturas dió lugar a dos operaciones semejantes realizadas en la Embajada en las mejores condiciones. En los dos casos hubo aplicación de fórceps. El médico que asistió a los dos partos, conocido tócolo madrileño, era otro de los asilados en la Embajada.

El bautizo de los dos neófitos; se celebró en la Embajada, constituyendo una nota sobresaliente en la vida monótona de los refugiados.

S. P. E. S.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

GOBIERNO MILITAR

Donativos Los empleados de la Comunidad de Labradores de Aguilar de la Frontera, un día de haber, 49'50 pesetas. Los empleados del Excmo. Ayuntamiento de Aguilar de la Frontera, un día de haber, 491'60 pesetas.

Personal de oficinas y directivo de la fábrica de los señores Carbonell y Compañía de Aguilar de la Frontera, un día de haber, 149 pesetas. Los empleados de la fábrica de los señores Carbonell y Compañía, por horas extraordinarias del 18 al 24 de Abril (Aguilar de la Frontera), 217'25 pesetas.

Los empleados de la fábrica de los señores Carbonell y Compañía, por horas extraordinarias del 25 de Abril al 1 de Mayo (Aguilar de la Frontera), 216 pesetas.

Los empleados de la Sucursal del Banco Español de Crédito de Aguilar de la Frontera, 50 pesetas.

Por el producto de una colecta hecha por varias señoritas de Aguilar de la Frontera en una verbena a beneficio del Ejército, 500 pesetas.

El jefe de la mina de carbón de Arroyo del Valle, de Espiel, 150 pesetas.

Rafael Pulgarín Madueño, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 9'90 pesetas.

Pedro García Pulido, obrero en la mina de carbón de Arroyo del Valle, de Espiel, 11'65 pesetas.

Diego Misas Almagro, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 12 pesetas.

Miguel Obispo Manjón, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 10'50 pesetas.

Gabriel Herrador Moreno, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 8'15 pesetas.

Manuel Espada Rodríguez, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 9'65 pesetas.

Cecilio Manjón Moreo, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 10'35 pesetas.

Francisco González Mata, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 12'75 pesetas.

José López Tejederos, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 8'90 pesetas.

Roberto Pacheco Venegas, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 7'15 pesetas.

José Gómez Riquelme, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 12 pesetas.

José Gómez Hoy, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 12 pesetas.

José Aguilar Fuentes, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 10'85 pesetas.

Rafael Luque Campos, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 10'35 pesetas.

Reyes García Fernández, obrero en la mina de carbón del Arroyo del Valle, de Espiel, 8'90 pesetas.

Gracias a todos en nombre del Ejército y en el mío propio.

EN LA NUEVA ESPAÑA, RIQUEZA NO SIGNIFICA PRIVILEGIO, ANTES BIEN, RESPONSABILIDAD

SECCION RELIGIOSA

Santo del día Hoy: San Bernardin de Sena, confesor.—Mañana: San Secundino, mártir y San Torcuato y compañeros mártires.

Jubileo circular Hoy, en la parroquia de San Andrés, costeado por los señores López de Alvear, en sufragio de sus padres.—Mañana, en la misma iglesia.

En San Nicolás Triduo a Santa Rita de Casia El próximo día 21, a las siete y media de la tarde, dará comienzo en esta parroquia un solemne triduo en honor de tan milagrosa santa.

Todo: los devotos deben rogar a la Santa interponga su valiosa intercesión para obtener del Señor la ansiada paz y el triunfo definitivo de nuestro glorioso Ejército.

A la hora indicada estará expuesto solemnemente el Santísimo, se rezará el rosario y lectura del triduo, terminándose con la reserva.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1328 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos). Teléfono 2508. Plato del día: Chulettes de cordero con patatas saltadas.

ALMONEDA. Se vende muebles, dormitorios, comedores, despacho, sillas, etc. Doce de Octubre, 5, segundo izquierda.

SE ARRIENDA portal propio para establecimiento o garage, con vivienda, en precio de 80 pesetas, y una habitación alta para guardar muebles o cosa análoga en 30 pesetas, en la calle Reyes Católicos, núm. 12. Para tratar, Avenida del Gran Capitán, 22 principal.

ARRENDAMIENTO de dos pisos independientes en la casa número 15 de la calle Doce de Octubre. Tienen numerosas y amplias habitaciones. Razón, Garage San Rafael.

SE ARRIENDA piso alto próximo a desahogar, en la calle Doce de Octubre, 5.

SE ARRIENDA

desde el día el Tinahón del Cebadero de Barea, con abundante agua y espacioso pajar. Razón, Constitución número 55.

LA INCORPORACION DE AUSTRIA AL EJE ROMA-BERLIN

Lo mismo la Prensa que los círculos políticos de Berlín, siguen ocupándose con todo interés de la entrevista Mussolini-Schuschnigg en Venecia, acogida aquí con gran satisfacción. Aunque los periódicos le atribuyen una gran importancia política, sin embargo no hacen comentarios sobre ella; por lo visto no quieren anticiparse a las animadas conversaciones que actualmente mantienen Berlín y Roma.

La satisfacción que Berlín siente con ocasión de esta entrevista italo-austriaca se debe a la convicción de que mediante ella el eje Roma-Berlin ha de fortalecerse aún más y ha de adquirir una estabilidad todavía mayor. Los Protocolos de Roma, la colaboración italo-alemana a base del Protocolo de Berchtesgaden y la Reconciliación austro-alemana del año pasado, son considerados aquí en Berlín como un solo instrumento de paz europea compuesto de tres partes que se complementan, y precisamente Mussolini ha venido a reforzarlo con su conversación con Schuschnigg.

Se comprenderá perfectamente cuán grande es el contento de Berlín si se piensa que, no sin cierta inquietud, se venía observando la creciente actividad de los legitimistas austriacos, encaminadas a conseguir una ostentosa aproximación de Viena y Praga; de esta campaña había surgido en la Prensa internacional la duda sobre la estabilidad del eje Roma-Berlin; pero ahora, la referida conferencia de Venecia ha acabado con todas esas especulaciones políticas.

En efecto; las relaciones austro-alemanas están hoy más sólidas que nunca y no cabe duda ninguna de que ambas partes están firmemente decididas a mantenerlas y a profundizarlas cada vez más; este hecho asegura en Berlín la convicción de que la entrevista Hitler-Mussolini, proyectada para principios de este verano, no ha de tener solamente el carácter de mera cortesía, sino que se cuenta ya con resultados concretos. La cuestión danubiana está ya tan aclarada entre Berlín y Roma que apenas puede producir disonancias en las relaciones de los dos países.

Se considera asimismo en esta capital que el éxito de Venecia traerá consigo la ampliación del convenio austro-alemán del 11 de Julio de 1936 en su parte política exterior e interior. De esta manera se seguirá afianzando el equilibrio entre Austria y Alemania, tan trascendental para la paz europea.

Este equilibrio ya era perfectamente estable desde que el ministro austriaco Glabise-Horstenau declaró en Berlín que toda sospecha de cambio en la política exterior vienesa era totalmente infundada.

Es pues evidente, que Austria pertenece íntegramente al sistema que se mueve en torno al eje Roma-Berlin, sobre todo ahora, después de la conferencia de Venecia. En la opinión de Alemania, Schuschnigg ha abandonado de común acuerdo con Mussolini, toda tendencia contraria al principio político fundamental de que el problema de la cuenca del Danubio no puede solucionarse de ninguna manera sin la intervención de Alemania.

Por todo esto se le concede aquí a la entrevista de Venecia la mayor importancia para la orientación de la política exterior de Alemania; en las relaciones de los tres países se ha llegado por fin a una situación diáfana.

L. FRETTSCH, S. P. E. S.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba.

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. Teléfonos 2606 y 2765 CORDOBA

GRAN FUNERARIA CATOLICA DE JOSE ANTONIO MORENO MESA SERVICIO PERMANENTE Pompeyo, 7 CORDOBA Teléfono 2140

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 154.

TALLERES GARCIA RUEDA MARMOLES Y PIEDRAS Especialidad en trabajos artísticos, en lapidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos. Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva). Parada oficial del autobús número 4.

SE ARRIENDA un piso en la planta segunda y otro económico. Para verlos, Claudio Marcelo, 15. Razón, en el principal centro de la misma casa.

SE VENDE en precio barato dos escaparates con luna curvada y biselada de 2'75 de alto por 0'80 de ancho y 0'70 de fondo, para laterales de puertas de entrada. Razón, "Granja Royal", calle Málaga, 3.

SE ARRIENDA piso principal con siete habitaciones y cuarto de baño, en 175 pesetas, en Plaza Colón, 1 duplicado. Razón, en la misma casa.

SE ARRIENDA dos pisos principales en la calle Benito Pérez Galdós, 2. Razón, en la misma.

SE ARRIENDA piso segundo con ocho habitaciones, en Gran Capitán, 21.

SALCHICHERIA EXTREMEÑA Especialidad en salchicha blanca, morcilla extremeña y chorizo de lomo. Plaza Antonio Grilo, 7 (Puerta Gallegos). Ramón Sánchez.

CON UN VASO DE TINTO ANDALUZ COMERA MEJOR. MORERIA, NUM. 11. TELEFONO 2121

SE VENDE establecimiento de bebidas, bien situado y en muy buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño; se dan facilidades de pago con garantía. Razón, San Zoilo, 4.

SE ARRIENDA piso alto independiente en María Auxiliadora, 151. Informes, don Francisco Hierro. Tejidos, principal.

SE ARRIENDA una casa próxima a la Catedral. Informan, Sánchez Peña, número 1 (droguería).

ALQUILO o vendo el kiosco Duque de Rivas, instalado en los jardines del mismo nombre, frente a la caseta de música del Ayuntamiento. Razón, calle Múñices, 2.

SE VENDE material de laboratorio, una nevera y una mesa escritorio. Darán razón, Santa Victoria, 5.

SE ARRIENDA un piso ventilado y alegre, en la calle Fernando Colón, 10 y 12, y en la misma casa se vende algunos muebles. Para ver el piso, de las 10 en adelante.

ARRENDAMIENTO. Piso principal, amplito, con cuarto de baño, calle Manuel Sandoval, esquina calle Málaga. Local amplito para industria, Pi y Margall, Razón, Teniente Albornoz, 2.

ARRIENDA piso económico independiente, en 40 pesetas, Hernán Ruiz, 15. Razón, Heredia, 12 (San Nicolás).

HACE FALTA un chófer en calle San Pablo, 18, y además se arrienda tres pisos y un local en Teniente Carbonell, 10; los pisos de 95, 80 y 45 pesetas. Para tratar, San Pablo, 18.

SE VENDE muy barato 13 tomos y 5 apéndices, Diccionario Administración Española, de Alcubilla; 16 tomos, Boletín Jurídico Administrativo; 1 de Bodegas antiguas de España, y 12 de Historia de España, todos completamente nuevos y lujosamente encuadernados, en Olmillo, 1.

SE ARRIENDA piso bajo en Gutiérrez de los Rios, 29, con instalación de agua y luz. Darán razón, en la misma.

SE VENDE armarios, tocadores, lunas, espejos, camas de hierro, objetos de cobre, colchones de muelle, mesas, caja de caudales y otros enseres, todo muy barato, en la calle Doce de Octubre, 11. De 10 a 6.

ARRENDAMIENTO de un piso bajo completamente independiente, con instalación de gas, luz y agua, en la calle de Armas, 6. Para tratar, en el núm. 4 de la misma calle.

ARRIENDO habitación y nave para encerrar mercancías o muebles, en Puerta Sevilla; precios módicos. Razón, Caño, 51.

SE ARRIENDA el piso de planta baja de la casa calle Leopoldo de Austria, 2, A. Informes, en la misma.

SE DESEA caballero formal para vivir en familia. Razón, Gran Capitán, número 31, tercero.

RECIEN construidos, sin estrenar, arriendo pisos con baño, Avenida de Medina Azahara, 17, y un bajo y dos tiendas en San Pablo, 55. Razón, teléfono 2629

SE ARRIENDA dos pisos, principal y primero, modernos, cuarto de baño, agua corriente, terraza independiente y pila para cada uno, en la calle Albeniz, 2 (primera calle izquierda, pasada la Veterinaria nueva, por Avenida de Medina Azahara). Para verlos, las llaves, en la misma casa, piso bajo. Precio y condiciones, Jerónimo Pérez, 2. Teléfono 2006.

EN CASA PARTICULAR se desea hués pedes en familia; se prefieren señoras solas o matrimonio formal. Rey Heredia, 16, principal derecha.

SE ARRIENDA pisos con todo confort en casa de nueva construcción, calle Arfe, 1 (Jardines de la Agricultura).

VENTA DE CASA con diez habitaciones, dos cocinas, cuarto de baño, azotea. Montemayor, 10.

PORTAL espacioso, dos puertas, se arrienda en Gutiérrez de los Rios, 47 duplicado, en 50 pesetas. Razón, Cámara Urbana.

La persona que haya extraviado un monedero, encontrado en el Paseo de la Victoria en la noche del día 2, puede presentarse en la calle Concepción, 16 duplicado, principal derecha, para recogerlo, debiendo dar señales de la forma del mismo y del contenido.

SE COMPRA aparato de radio en perfecto uso, pago contado. Vendo carrito de mano con ruedas de coche, con gomas y muelles, nuevo. Darán razón, San Agustín, 39.

SE VENDE en la calle Ramirez de las Casas Deza, 14, comedor estilo Chipendal caoba, dormitorio matrimonio estilo japonés y varios muebles sueltos. Razón, en la misma.

EN CASA PARTICULAR se desea caballero formal o matrimonio sin niños, en familia; se prefiere estable. Razón, Sevilla, 9, segundo izquierda. Teléfono número 1760.

La C. N. T.-F. A. I. y la U. G. T. se muestran indignadas por la solución dada a la crisis

INFORMACIÓN POR RADIO

Gordón Ordás y el consul de la España roja en Méjico fueron recibidos en el Hospital Español al grito de ¡Viva Franco! y despedidos a botellazos.—En Jaén se ha recrudecido la campaña de terror y han fusilado a numerosas personas de orden.—Gonzalo de Reparaz al ocuparse en "Solidaridad Obrera" de la solución de la crisis dice que puede darse por perdida la revolución.—Araquistain tan pronto como tuvo noticias de la constitución del Gabinete prietista presentó la dimisión de su cargo de embajador en París

JAEN EN PODER DE LOS ANARQUISTAS DE LA F. A. I.

Frente de Córdoba 19. Continúa la tranquilidad en el sector de Córdoba. De vez en cuando los rojos disparan algunos cañonazos seguidos de ráfagas de ametralladoras, pero desde nuestras posiciones no se les contesta, salvo alguna que otra vez, que se les devuelve la pelota, en forma contundente y vuelve el silencio.

Se acentúa el paso a nuestras filas de soldados con armamento y numerosas familias que huyen del infierno rojo.

Todas ellas hablan del desbarajuste que reina en la provincia de Jaén, donde se ha recrudecido la etapa de terror.

Centenares de personas de orden han sido fusiladas y se han saqueado sus domicilios y fincas.

En el reparto del botín no hubo acuerdo, originándose violentos choques entre las bandas de foragidos, resultando muchos muertos y heridos.

La cosecha de aceite se ha perdido totalmente y muchos olivares han sido destruidos como venganza contra sus propietarios y otros para convertirlos en leña, pues durante todo el invierno se ha carecido de carbón.

En la capital gozaba de hegemonía la U. G. T., pero en los últimos días llegaron partidas de la F. A. I. reclamando el control total de la provincia.

La falta absoluta de autoridad da lugar a numerosos actos de vandalismo y a venganzas personales, que tienen aterrorizada a la provincia.

UN EXITO DE GORDON ORDAS Y EL CONSUL GENERAL DE LA ESPAÑA ROJA EN MEXICO

Méjico 19. En el Santorio Español, de esta ciudad, se ha registrado un curioso incidente con motivo de la visita que efectuaron el embajador del Gobierno rojo de Valencia Gordón Ordás y el consul general.

Cuando ambos personajes visitaron la sala número 1, un enfermo los recibió con un ¡Viva Franco!

Ordás y el consul general protestaron en formas descompuestas y los demás enfermos les arrojaron botes y tazas.

El embajador y el consul, que sufrían lesiones diversas, tuvieron que huir del establecimiento.

LA C. N. T.-F. A. I. Y LA U. G. T. CONTRA EL GOBIERNO DE VALENCIA

Valencia 19. La solución dada a la crisis ha indignado a los elementos de la C. N. T.-F. A. I. y la U. G. T., que son las dos organizaciones sindicales más potentes que constituían la única fuerza del Frente Popular.

Estas dos organizaciones sindicales han sido arrojadas del Gobierno para constituir un Gabinete hechura de Indalecio Prieto.

A conocerse la noticia de la formación del nuevo Gobierno, se originaron numerosos incidentes en las calles.

Los anarco-sindicalistas organizaron una manifestación de protesta contra el nuevo Gobierno y de adhesión a Largo Caballero, que fué violentamente disuelta por la fuerza pública, resultando varios muertos y muchos heridos.

LA REVOLUCION PUEDE DARSE POR PERDIDA

Barcelona 19. La solución de la crisis ha disgustado profundamente a la C. N. T.-F. A. I., en cuyos centros se observaba anoche gran agitación, que hacia temer sucesos muy desagradables.

La inquietud anarco-sindicalista llegó hasta el Gobierno de la Generalidad, que adoptó extraordinarias precauciones.

La fuerza pública ocupó los lugares estratégicos de la capital y los guardias de caballería patrullaron por las calles. "Solidaridad Obrera", órgano de la C. N. T., publica un artículo de Gonzal de Reparaz, comentando la solución de la crisis del Gobierno de Valencia.

Dice, entre otras cosas, que determinado; vividores republicanos y socialistas, provocaron una crisis para combatir la causa de la revolución del proletariado.

Ya están dando la batalla a la C. N. T. y a la U. G. T., cuyos elementos, en estos instantes, son perseguidos y asesinados.

Desgraciadamente ha venido una solución contraria; un Gobierno que se dice republicano y democrático, con el que la revolución puede darse por perdida.

EL INTENTO DE ASESINATO DE CASANOVAS

Salamanca 19. El exconsejero de la Generalidad Martín Esteve ha hecho unas declaraciones a los representantes de la Prensa francesa, en las que ha dado a conocer un suceso inédito que revela la buena armonía de los dirigentes de la política del Frente Popular en Cataluña.

Dice que al salir del despacho de Compañys el ex presidente del Parlamento catalán Juan Casanovas, en uno de los pasillos fué objeto de un atentado. Los agresores hicieron contra él una descarga cerrada, de la que se salvó milagrosamente. Casanovas volvió al despacho del "exhonorable", llamándole traidor, criminal, cartista, pistolero y le agarró por el cuello con intención de estrangularle, librándose gracias a la intervención de otras personas que acudieron a las voces y al escándalo.

EL GENERAL MIJAS

Madrid 19. Preguntado el general Mijas acerca de la opinión que le merece el nuevo Gobierno de Valencia, se negó a hacer manifestaciones, limitándose a decir que en breve realizará un viaje a aquella capital para conferenciar con el jefe del Gobierno y con el ministro de Defensa.

A LUIS ARAQUISTAIN SE LE HA INDIGESTADO EL NUEVO GOBIERNO ROJO

París 19. El embajador de la España roja Luis Araquistain, íntimo amigo de Largo Caballero, al tener noticias de la constitución del nuevo Gobierno de Valencia, significó que no estaba conforme con él y dimitió el cargo.

Se cree que le sustituirá Besteiro.

UN TORERO Y DOCTOR EN MEDICINA. REQUETE

Pamplona 19. Se encuentra en Pamplona un afamado torero y doctor en Medicina. Viste de requeté y ha venido para prestar servicio como médico en el Hospital de Alfonso Carlos, para lo cual se ha ofrecido como voluntario.

Al iniciarse el glorioso movimiento nacional, se hallaba en territorio rojo, del que consiguió escapar y trasladarse a Navarra, quedando admirado del patriotismo de los navarros. Ya en aquella ocasión vistió la boina colorada.

Como se hallaba sin recursos, pues todo el dinero lo tenía en plazas dominadas por las hordas marxistas, se trasladó a América, actuando con éxito en varias plazas. Además, ayudado de buenos españoles, hizo varias colectas, obteniendo espléndidos ingresos que les envió para ayudar al movimiento nacional.

Al regresar a España ha querido servir a la patria en alguna forma y ha venido a Pamplona para ejercer su profesión de médico en el Hospital de Alfonso Carlos.

DOS COMUNISTAS ASESINAN A UN SACERDOTE EN FRANCIA

París 19. Continúa la vivísima impresión por el depreciable delito cometido por dos jóvenes comunistas que el jueves, en pleno día, asaltaron en la vía pública a un sacerdote de 70 años y después de haberlo insultado repetidamente y perseguido brutalmente, lo mataron. Después de este acto de "heroísmo", los dos bandidos emprendieron la fuga.

CUMPLE CON TU DEBER EN LA RETAGUARDIA PARA QUE TE HAGAS DIGNO DE ESAS LEGIONES HEROICAS DE SOLDADOS QUE EN LOS FRENTE SOPORTAN LOS MAS DUROS SACRIFICIOS COMBATIENDO POR ESPAÑA.

Nuevos detalles de la salvaje destrucción de Amorebieta por los rojos separatistas

Vitoria 18. 11'30 noche. Ha continuado la jornada triunfal, con tiempo infernal, pues durante todo el día llovió torrencialmente en todo el frente de Vizcaya.

Este temporal supone un contratiempo para la marcha de las operaciones. El interés general, en el día de hoy, estaba fijo en Amorebieta.

Los informes que se reciben de esta ciudad son aterradores, pero mayor aún lo es el espectáculo que ofrece el éxodo por el campo de mujeres, niños y ancianos que pretenden llegar a nuestras filas, pero cuya ascensión es muy difícil por el abrupto del terreno, donde nos encontramos.

Muchas de esas personas lograron llegar a nuestras posiciones y en sus rostros llevaban el sello de los horribles sufrimientos pasados en los últimos días.

Hace dos días que no habían comido nada y más de un mes que no comían pan.

Cuando lo pedían, se les contestaba que habían de ir por él a Bilbao.

Ayer, a las cuatro, comenzaron los incendios en Amorebieta, sembrando el pánico entre la población.

Los hombres eran obligados a seguir a los rojos separatistas, que les amenazaban con pistolas.

Como muchos de los hombres se negaron a abandonar el pueblo, se arrojó sobre ellos bombas de mano, consiguiendo así llevarles hasta la carretera de Bilbao.

La situación en la mañana de hoy era de extrema gravedad. Muchos hombres se ocultaron, logrando quedar en Amorebieta.

Como a causa de la lluvia torrencial los incendios no daban el resultado apetecido, los rojos separatistas utilizaron la dinamita para destruir muchos edificios, al igual que lo hicieron en Guernica.

Un caso que demuestra la precipitación con que los separatistas querían destruir Amorebieta es el de que varias

casas fueron voladas con dinamita, con sus habitantes dentro, los cuales, en su mayoría, perecieron tras horribles sufrimientos.

Un grupo de 250 mujeres y niños se refugió en la torre de la iglesia, que los rojos no pudieron incendiar por falta de tiempo.

A primera hora de la mañana de hoy penetró, por sorpresa, en Amorebieta, una patrulla de bravos requetés y fajangistas para poner a salvo a los refugiados en la torre.

Cuando llevaban a cabo su obra humanitaria fueron duramente frotados con fuego de ametralladora desde las alturas, donde aún permanecían los rojos.

No obstante este salvaje proceder de los separatistas vascos, nuestros bravos soldados lograron evitar que se consumieran las conocidas atrocidades con los refugiados, que consiguieron llegar sanos y salvos a nuestra zona, especialmente a Durango, donde se encuentran ya 300 mujeres, ancianos y niños.

Declararon las mujeres que como se negaron a salir del pueblo, los rojos las llevaban a un lugar donde simulaban fusilarlas.

Una pobre anciana murió de la impresión ante el espantoso espectáculo.

Dicen que los rojos antes de huir de Amorebieta, habían saqueado toda las casas, llevándose los escasos víveres que guardaban, por lo cual durante tres días sólo comieron hierbas para saciar el hambre.

En nuestras posiciones fueron convenientemente atendidas y se les facilitó comida abundante y ropa de abrigo que les dieron los propios soldados, y que aquellos infelices recibieron con vitores y aclamaciones hacia sus generosos salvadores.

Algunas mujeres fueron preguntadas si la culpa de la destrucción de Amorebieta era sólo de los dinamiteros asturianos y contestaron que todos eran igualmente culpables, pues tanto aquellos como los separatistas vascos, se habían

El canje de los billetes del Banco de España

El "Boletín Oficial" ha publicado la siguiente disposición:

"Habiendo surgido algunas dudas en la interpretación de la orden de esta Junta Técnica, de 10 del actual, relativa al canje de los billetes del Banco de España en circulación, y con el fin de que presida un criterio único en la realización de aquéllos, esta Presidencia se ha servido acordar:

Primero. Que ninguna entidad, ni particular, salvo el Banco de España, veyen obligados a aceptar los billetes legítimamente estampillados de ese establecimiento, después del día 25 del corriente.

Segundo. Que los titulares de tales billetes pueden presentarlos en las dependencias del Banco de España para su canje por los de la emisión del 21 de Noviembre de 1936, hasta el 31 inclusive del mes actual. Entendiéndose que, transcurrida esa última fecha, los billetes estampillados de referencia carecerán en absoluto de validez.

Tercero. Que ni la presente orden, ni la del 10 del corriente, afectan en lo más mínimo a las peticiones de estampillado de billetes que por diferentes causas se encuentran en curso; y

Cuarto. Que tanto las autoridades en general como el Banco de España cuiden con urgencia de dar a esta resolución la máxima publicidad por cuantos medios dispongan para conocimiento de los interesados."

REEMPLAZO DE 1938

Nos comunican del cuartel general del Ejército del Sur lo siguiente:

Los individuos correspondientes al reemplazo de 1938 (primer trimestre) que deseen acogerse a los beneficios del Capítulo XXVII de la vigente ley de Reclutamiento deberán solicitarlo con la mayor urgencia de los jefes de las Cajas de Recruta correspondientes, los que lo concederán a reserva de que efectúen el ingreso en Hacienda y presenten los documentos reglamentarios o las informaciones que los sustituyan.

Los ingresos deberán efectuarse en las Delegaciones de Hacienda hasta el día último del mes actual, en las horas de oficina, y la presentación de documentos antes del 15 de Junio. Hay un sello que dice: "Gobierno Militar de Córdoba."

ENSEÑANZA NACIONAL

Donna Josefina Alcañá ha sido nombrada maestra interina de una escuela de Puente Genil y don Francisco Chacón Valdecañas se ha posesionado de la escuela número tres de Rute.

Joven accidentada

Ayer sufrió un accidente en la vía pública la joven de 19 años Consuelo Merlo Luena, la cual fué trasladada a la Casa de Socorro, donde fué asistida de un ataque de histerismo, de pronóstico leve.

comportado con un salvajismo feroz.

A la 1'30 de la tarde, otra patrulla de requetés entró en Amorebieta, logrando entre una lluvia de balas, salvar a otro grupo de refugiados.

La hazaña de estos valientes (produjo enorme júbilo en nuestras posiciones).

Estos espectáculos de hondo heroísmo han sido presenciados por los periodistas extranjeros que han obtenido interesantes fotografías, que servirán como documentos probatorios para mantener una acusación contra el salvajismo separatista vasco.

Han podido comprobar que muchos edificios fueron volados con dinamita y el aspecto desolador que ofrece Amorebieta.

Ha llamado poderosamente la atención de los periodistas extranjeros las formidables fortificaciones abandonadas por los separatistas, compuestas de magníficas trincheras, cortadas en las rocas, enlazadas entre sí y con subterráneos maravillosos.

Nuestras tropas recibieron orden del mando no ocupar el pueblo, hasta acallar la hostilidad de que eran objeto desde unas alturas que están ocupando otras columnas.

Desde hace dos días, Amorebieta está bajo nuestro dominio, pero el general Mola, que tan admirablemente lleva la dirección de esta brillante ofensiva, no da orden de ocupar un pueblo hasta rodarse de las necesarias garantías, para no abandonarlo jamás.

En la iglesia y otros edificios de Amorebieta ondea desde ayer la bandera de la España digna.

Las corridas benéficas de los días 25 y 30

DOS CARTELES INMEJORABLES

Entre los aficionados a la fiesta brava ha producido gran entusiasmo el anuncio de las dos corridas que patrocinadas por el gobernador civil de la provincia don Eduardo Valera Valverde y a beneficio del glorioso Ejército español y de las familias de los combatientes que luchan en los frentes por la dignidad de España, se celebrarán en nuestro circo taurino los días 25 y 30 del mes actual, coincidiendo con la Feria de Nuestra Señora de la Salud, que este año queda reducida al mercado de ganados.

Este entusiasmo está justificado por la calidad del ganado que ha de lidiarse y por la categoría de los diestros, que generosamente se han ofrecido una vez más para colaborar a fin tan patriótico.

El día 25 se lidiarán seis bravos novillos-toros, donación espléndida del famoso ganadero cordobés don Indalecio García Mateos, por los auténticos "ases" de la novillería, Ignacio Sánchez Mejías, Juanito Belmonte y el paisano "Manolete".

Recordan los aficionados la última corrida benéfica en la que tomaron parte estos tres diestros? Aquella tarde inolvidable, la plaza crujió de entusiasmo. Sánchez Mejías, Belmonte y Manolete, rivalizaron en arte y valor y nos hicieron recordar aquella época de Belmonte y Gallito.

El recuerdo de aquella brillante actuación ha sido suficiente para que al solo anuncio de esta novillada, la demanda de localidades sea extraordinaria, esperando un éxito económico muy halagüeño para el fin benéfico a que se destina.

De Sevilla y de muchos pueblos de la provincia se han recibido ya pedidos de localidades.

El domingo día 30 de Mayo se lidiarán seis hermosos toros, generosamente donados por los herederos de García Pedraza, por Manuel y José Mejías Bienvenida y Pascual Márquez.

Manolo Bienvenida es aquí formidable torero que en la feria de Mayo del año anterior alcanzó en Córdoba uno de sus mayores triunfos, enloqueciendo al público con su arte soberano.

De su hermano Pepe poco podemos decir que los aficionados no sepan; sólo con recordar que es digno competidor de Manolo, está hecho el mejor elogio de sus grandes merecimientos.

Pascual Márquez, el nuevo doctor, tendrá ocasión de demostrar en Córdoba que es un torero excepcional.

Repetimos que a juzgar por el entusiasmo que reina, ambas corridas constituirán un éxito completo y que sus organizadores y patrocinador señor Valera Valverde, quedarán altamente satisfechos.

Estamos seguros de que el pueblo de Córdoba responderá una vez más al patriótico requerimiento en favor del glorioso Ejército español.

HIMNO NACIONAL

Primera estrofa

¡Viva España!
Alzad los brazos, hijos del pueblo español,
Que vuelva a resurgir,
¡Gloria a la Patria!
Que supo seguir
Sobre el azul del mar
El caminar del sol!

Segunda estrofa

Triunfa España:
Los yurques y las ruedas canten al
[compás
Un nuevo himno de fe,
Juntos con ellos cantemos de pie
La vida nueva y fuerte
De trabajo y paz.

JOSE MARIA PEMAN

"TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL".

El jefe del Estado Generalísimo FRANCO

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Don Rafael Urbano, 1 vagón; don José Rey Molina, 1; don Pablo Bello, 1; don Rafael Millán, 1; don J. Sánchez, 1; don José Ángel Afón, 1; don Antonio Redondo, 1; don Clemente Vaca, 1; don Gerardo Arcas, 1; don Felipe Carracedo, 1; don J. José Luque, 1; La Mezquita, 1. Total, 12 vagones.

Funerales por D. Rafael Mesa del Río

Ayer, a las cinco de la tarde, se celebraron en la iglesia del Convento de Santa Marta, auxiliar de la parroquia de San Andrés, solemnes funerales en sufragio por el alma de don Rafael Mesa del Río, representante en esta provincia de la Sociedad de Autores Españoles.

Ante el altar mayor de dicho templo habíase levantado un severo túmulo y tanto este como aquél, lucía profusa iluminación de cera.

Al fúnebre acto asistió numeroso grupo perteneciente a todas las clases sociales, figurando también el personal de todos los teatros de esta capital.

Ocuparon la presidencia el catedrático del Instituto de Segunda Enseñanza don Rafael Vázquez Aroca, el director del Museo de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, don Rafael González Madrid, los empresarios de los teatros cordobeses don Rafael Guerrero, don Antonio Cabrera, don Emilio López del Toro y don Luis Ramos y por la familia del finado don Fernando Usano, don Domingo González y don Francisco Martínez.

Terminada la ceremonia religiosa, en la que actuó un nutrido coro acompañado al melodio, el duelo, precedido del clero, trasladóse a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que se hallaba encerrado en lujoso féretro, el cual fué conducido a hombros de personas de la familia del finado y amigos al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibieron cristiana sepultura los restos del extinto.

Detrás marchaba una carroza fúnebre sobre la que fué depositada una hermosa corona de flores naturales, que el empresario del Teatro Duque de Rivas, señor Cabrera, dedicó a la memoria del señor Mesa.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia del finado.

Las fiestas del domingo en el Orfanatorio provincial

Según informamos a nuestros lectores a su debido tiempo, el domingo pasado tomaron la primera comunión los acogidos en el Orfanatorio provincial, todos ellos huérfanos de la guerra.

Hoy recibimos varias notas de la fiesta celebrada con dicho motivo y que publicamos como ampliación a las que ya dimos a conocer. A la mayor brillantez de los actos celebrados con tal motivo cooperaron las hermanas de la Caridad que tienen a su cargo el establecimiento y principalmente la superiora Sor Amalia y Sor Carmen Payá, que cuidaron con todo esmero de que no faltara ningún detalle para tan gran solemnidad como era el que los niños consumieran por vez primera el Pan de los Angeles.

Los huérfanos de la guerra habían sido preparados para recibir en su alma a Dios mediante una intensa labor catequista que venía realizando desde hace cuatro meses.

Después de la fiesta eucarística se sirvió a los niños una comida extraordinaria, que fué amenizada por la banda de música del Requeté.

Por la tarde celebróse una fiesta artística en el salón de actos, que aparecía artísticamente adornado con emblemas patrióticos y guirnaldas de flores, asistiendo las autoridades y los socios protectores del Orfanato.

Distintos grupos de niñas ataviadas con típicos y elegantes vestidos, interpretaron admirablemente los cantos rítmicos "Las Hormiguitas", "La Mujercita" y "La Estudiantina" y recitaron poesías, demostrando una excelente preparación.

La sección de niños interpretó las poesías cómicas de la Galería Saesiana "Lindo el tonto" y "Seis retratos, tres pesetas", que hicieron reír mucho a la concurrencia.

Tanto los niños como las niñas fueron aplaudidísimos.

Hemos de hacer resaltar la labor callada y eficaz que viene realizando en el Orfanatorio el Padre don Salvador Pagés Tubet y que es digna de todo encomio.

Enviamos nuestra sincera felicitación a la Diputación provincial y a la Dirección de dicho establecimiento por la magnífica obra que allí se viene realizando.

Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER, NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA. GUERRA A LOS ESPÍAS. ¡VIVA ESPAÑA!